

实施常态化防控措施意味着什么

据文汇报 日前,上海疫情风险区“清零”,全市实施常态化防控措施。实施常态化防控意味着什么?进出公共场所还需要72小时内核酸检测阴性证明吗?现在对外地中高风险区来沪返沪人员有什么要求,要隔离吗?小区还要每周大筛吗?无风险区返沪需要做些什么?做好个人防护,市民应注意哪些方面?就这些热点问题,上海市卫生健康委等部门予以解答。

问:全市实施常态化防控措施,去公共场所还要72小时内的核酸阴性证明吗?

答:当前,进入有明确防疫要求的公共场所和搭乘公共交通工具的人员,仍须持72小时内核酸检测阴性证明或者24小时内核酸采样证明。

问:现在对外地中高风险区来沪返沪人员有什么要求,要隔离吗?

答:对7日内有疫情风险区旅居

史的来沪返沪人员,应在抵沪后尽快且不得超过12小时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告。

对7日内有疫情高风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后实施“7天集中隔离医学观察措施”,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。

对7日内有疫情中风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后实施“7天居家隔离医学观察”,实行相应频次的新冠病毒核酸检测。如不具备居家隔离医学观察条件,采取集中隔离医学观察。

对7日内有疫情低风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后3天内完成2次核酸检测,做好健康监测。

问:无风险区返沪需要做些什么?

答:在来沪返沪后,开展7天的自主健康监测,其间每天早晚两次自测体温,减少不必要的人群聚集活

动,规范佩戴口罩。

问:小区还要每周大筛吗?

答:至8月31日,市民应每周至少进行1次核酸检测,各区仍将组织周末社区便民核酸筛查。市民如7天内无核酸检测记录,其“随申码”将被赋黄码;完成核酸采样后,其“随申码”将在24小时内转码。

7天内无核酸检测记录的市民,应及时参与社区便民筛查或至核酸采样点开展核酸检测。对“应检未检”并造成疫情传播扩散的,将依法追究相应法律责任。

问:做好个人防护,市民应注意哪些方面?

答:市民要继续加强自我防护,坚持防疫“三件套”,牢记防护“五还要”:要继续坚持佩戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生;牢记口罩还要戴,社交距离还要留,咳嗽喷嚏还要遮,双手还要经常洗,窗户还要尽量开。

■唐闻佳

降温喷雾温度秒降30℃

专家提醒消费者注意安全风险,建议购买低酒精含量喷雾剂

据解放日报 今夏持续高温,防暑降温产品处于销售旺季。其中,降温喷雾被许多自媒体和商家标榜为“移动空调”,成为颇受消费者推崇的“夏日神器”。伴随这类商品的出圈走红,使用时存在的安全隐患也多次被提及。降温喷雾应如何选择?怎样避免安全风险?

利用水雾蒸发吸热

“一秒结冰,快速降温,持续清凉”……在某购物网站上,类似宣传语出现在降温喷雾产品界面,颇具吸引力。真是这样吗?上海市消保委近期做了一次比较试验,通过京东、天猫、拼多多、抖音、小红书等网络电商平台购买降温喷雾产品20件,涵盖小林制药、润本、南极人、固特威等主流品牌,价格从6.2元至42.3元不等。

测试发现,常压类降温喷雾的降温效果在4℃至10℃之间。加压类降温喷雾的降温效果均在15℃以上。而在10件加压类降温喷雾样品中,有6件样品的降温效果超过30℃,测试温度均降低至0℃以下。

“利用水雾的蒸发吸热原理能够有效降温。”北京化工大学副教授袁智勤介绍,网络上热销的降温喷雾主要成分为水,此外还会添加少量乙醇(酒精)、薄荷脑及其他有机物质。由于乙醇等有机物质的沸点低,比水吸热更快,因而降温效果也更明显。

另外,一些特殊降温喷雾称可瞬间降温几十摄氏度。这类喷雾的主要成分为丙烷(沸点-42.1℃)和

丁烷(沸点-0.5℃)高压液化气,相比于水、乙醇等,它们的沸点更低,可瞬间气化吸收大量热量,让物体表面迅速降温,局部温度甚至可降到0℃以下。

安全提示信息缺失

在某社交平台,不少用户分享了自己的降温体验,“整体来说5秒生效,约半小时失效需要补喷”。也有人吐槽相关产品,用户小余有过敏性鼻炎,喷后喉咙和鼻子都有些不适。

降温喷雾产品都含有一部分可燃性气体,如乙醇、薄荷脑,或者丙烷、丁烷。市消保委对加压类降温喷雾样品进行气溶胶点火距离试验发现,4件样品的点火距离大于75厘米,属于极易燃气溶胶;4件样品的点火距离在15厘米至75厘米之间,属于易燃气溶胶;2件样品的点火距离小于15厘米。对常压类降温喷雾样品进行闪点试验发现,2件样品的闪点低于23.0℃,属于高度易燃液体;7件样品的闪点在23.0℃至60.0℃之间,属于易燃液体;1件样品的闪点在60.0℃至93.0℃之间,属于可燃液体。

根据标准规定,易燃液体和气溶胶应当在产品标签中,对其易燃类别进行明确标识和提示。此次比较试验中,仅1件样品有易燃标识,少数组样品有针对产品易燃性的文字提示说明。

安全提示信息的缺失可能导致使用风险。目前,由于暂无相应的国家标准、地方标准或行业标准,对该类降温喷雾产品进行规范,降温

喷雾产品标识混乱、安全提示信息缺失的情况较为普遍。部分样品还缺少涉及使用和储存的相关安全要求信息。

降温喷雾还能用吗

既然降温喷雾有安全隐患,那消费者还能购买使用吗?

记者咨询了相关专家,袁智勤认为可以使用,建议购买低酒精含量的喷雾剂。对于高压液化气(丙烷、丁烷)喷雾,因危险性高不建议个人使用。对于降温喷雾的降温效果也要客观判断,有些产品广告甚至宣称其降温喷雾能“持续降温几个小时”。通过对降温喷雾的原理和成分解析不难发现,不论是酒精还是其他有机物,沸点都比较低,喷洒完后一般30分钟到1小时内就会完全蒸发。

业内人士认为有几点需要注意:消费者在选购和使用降温喷雾时,应当仔细阅读产品说明,特别需要留意安全提示和使用警示等信息,避免喷出的液体和气雾接触到眼睛等敏感部位,防止因为不正确的使用方式而造成刺激或冻伤等情况;确保使用范围内无明火,如在车内使用,使用完毕后应及时开窗通风,防止车内易燃组分积聚过多,造成危险;在选用加压降温喷雾产品时,应尽量避免选择以LPG(液化石油气)、丙烷、丁烷或者二甲醚等以极易燃组分为推进气的降温喷雾产品。

同时,市消保委指出,行业及相关部门也应出台相关标准,提升降温喷雾产品的安全性和规范性。

■束涵

看似棉签,材质主要为尼龙纤维或聚酯 采样拭子对人体健康无影响

李晶华表示,采样拭子看起来像棉签,其材质主要为尼龙纤维或聚酯,跟我们日常生活中的牙刷刷毛比较类似。

具体来说,采样人员采样时如同刷牙一般,当采样拭子在咽后壁采集到细胞后,再将其保存到采样管中。由于拭子成分是尼龙纤维,细胞不易吸附在棉头上,更易洗脱至保存液中,实验室检测时也不易漏检,可以提高检测效率和准确性。

“无论是口咽拭子还是鼻咽拭子,产品都是无毒可靠的。”上海市第十人民医院检验科副主任技师

就其安全性问题,李晶华说,采样拭子属于医疗器械,有一定准入门槛,其生产环境和要求都非常严格,质量监管也有相关标准,可以说是层层把关,无毒无害是最基本的标准。

针对部分市民采样完会出现恶心或喉部刺激等情况,李晶华解释,为保证采样的准确性,采样人员会在咽后壁来回擦拭3-5次,若咽部较为敏感的人,受到刺激后,便会觉得有



新华社发 (梁晨 制图)

“琅琊病毒”厉害吗 其“家族成员”致死率很高,但传播力有限

据解放日报 《新英格兰医学》近日发表一项中国和新加坡科学家合作的文章,称发现一种可感染人类的新的动物源性亨尼帕病毒,作者将其命名为琅琊病毒,感染者症状包括发热、乏力、咳嗽、厌食、肌痛、恶心等。这种新发现的病毒传播力和致病力如何?复旦大学附属华山医院感染科副主任医师王新宇进行了解答。

王新宇说,人类此前已发现5种亨尼帕病毒,其中包括在澳大利亚东海岸发现的亨德拉病毒和在东南亚发现的尼帕病毒,这两种病毒反复出现人类感染和暴发流行,病死率高达40%至75%。

琅琊病毒与既往发现的亨尼帕病毒“家族成员”相比,致病力和传播力会不会有所提升?王新宇表示:“琅琊病毒属于最近新发现的一种病毒,我们对它的传播途径、传播能力以及致病性等科学问题还需要进一步深入研究。总的来看,亨尼帕

病毒属的这些病毒多数对于人类致病性很强,病死率也比较高,但在人际间的传播能力有限。”

随着科学技术进步,数十年来人类发现了大量新发传染病,而这些传染病绝大部分都是“人兽共患病”,也就是说病毒在进化过程中跨越了物种屏障,从动物宿主身上溢出,感染人类。王新宇提醒:“这些病毒一旦适应了人类,便可能在人间发生传播,甚至像新冠病毒一样在全球造成大流行。猴痘就是最新鲜的一个例子。”

对于病毒学家和传染病学家来说,每一种新发现的病原体都值得重视。王新宇认为,社会大众也应该认识到新发传染病将会越来越多地影响到人类的日常生活,新冠病毒绝对不会是最后一个在全球造成大流行的传染病。此次琅琊病毒的报告,又一次体现了我国分离鉴定新发传染病病原体的能力,已达到国际较为领先的水平,但后续的机制研究也需要跟上。

■侍佳妮

核酸检测是早期发现疫情科学、有效的重要手段。有市民有疑问:采样拭子对身体健康有影响吗?对此,医学专家表示,采样拭子属于医疗器械,无毒无害是最基本的标准,采样拭子含有有害物质或会对身体造成伤害等说法是无稽之谈。

“无论是口咽拭子还是鼻咽拭子,产品都是无毒可靠的。”上海市第十人民医院检验科副主任技师

人员测好离开后,再踏入检测区。最好站着采样,收好自己的个人物品如手机等,避免通过物表接触传播。待采样人员取出采样拭子,再脱下口罩。采样完成后立即戴好口罩,迅速离开检测区。手不要接触眼、口、鼻等,也不要摸脸。疾控专家提醒,采样后如果出现嗓子不舒服等情况,远离聚集人群再作处理,切勿随地吐痰。回家后,立即洗手,然后丢弃口罩,再次做好手卫生。

■李晨景